

# 校园



朝着一定目标走去是“志”，一鼓作气中途绝不中止是“气”，两者合起来就是“志气”。一切事业的成败都取决于此。

——卡耐基

## 冬日里的母亲

一大清早，天刚蒙蒙亮，老屋笨重的樟木大门，被母亲用力地推开；“吱嘎”的一声响，惊醒了打鼾的父亲。父亲翻了个身，又睡了去。院子拐角的鸡舍里，几只老母鸡正在窃窃私语。母亲轻盈的步子，不紧不慢地走近，拉开了鸡舍的木板；随后又从粮袋里，用葫芦瓢舀了满满一瓢麦麸，倒进装着细碎菜叶的木盆里，拌和了一下，全撒到院子中央。顷刻，沉静一夜的小院，被这群鸡鸭们给吵醒了。

小小的院子里父亲竟栽了两棵树，一棵四季青，一棵是泡桐。青黄相间的叶儿，随意地，簌簌地落满屋顶、窗台、鸡舍、石磨。母亲最是头疼这些常客的光临，但又实在无可奈何。竹枝编制的大笤帚，也不知扫掉了多少把。

屋后，是方块的菜园子，母亲自己开发的。这个时候，整块地只剩下大棵的青菜。翠绿绿的菜叶，寒露滚动；白白胖胖的杆儿，稳当地端坐着。一棵挨一棵，相互间，你吵我，我闹你，好不欢快。母亲踩着石板，挎着篾篮，蹲到地凹里，一手一棵，利索地把它们连根拔起……

炊烟，跟着太阳一同升起。昏暗的晨光下，母亲用一把麦草温暖了冰冷的锅灶。白米粥在铁锅里尽情地翻腾舞蹈。往灶中塞了一根木桩后，母亲就起身赶到门前的小溪边。一篮子的青菜，一大盆的衣裳，正在等待母亲呢。溪水哗啦啦地流淌，母亲卷袖浣洗，一片片菜叶就开始不老实。冷冰冰的溪水，着实让这些小家伙们无从适应。但是母亲却依旧麻利，抡起棒槌，把厚重的衣裳敲打得水花四溅。

母亲常年不见血色，骨瘦如柴的手，也就只在这寒冷的冬日里，入水洗衣裳之后，才会变得红肿白胖。

父亲坐在屋檐下，手捧一碗粥，“嘎嘣嘎嘣”地嚼着萝卜干的时候，太阳已经爬上窗台。母亲拎着一桶衣裳，正一件一件地拧干，晾挂。屋檐墙壁上，几串红辣椒，白茄子，正笑得龇牙咧嘴。

早晨的时光，一溜烟的功夫就过去了。母亲终于盛上一碗热气腾腾的粥，可被溪水浸泡的手指却有些不听使唤，两根细细的筷子硬是拿不牢。

后地里的山芋要刨出来了，父亲靠着门框上，一边摆弄农具，一边小声嘀咕。坐在灶旁的母亲听到后，咬了几大口馒头，“咕噜咕噜”地喝下米粥，便开始收拾灶台上的碗筷。

山芋种的不多，一亩不到的地儿。母亲一摞，父亲一摞，他们各自低头弯腰，小心翼翼地刨着土。不一会儿，沾着泥土的山芋，好似一个个壮乎乎的娃娃，一堆一堆的，在地沟里或坐或躺着。

天，黑得早了，母亲喃喃自语。夜色渐渐弥漫村庄。回家的小路上，一担山芋，轻而易举地，压弯了母亲瘦弱矮小的身躯……

万博科技职业学院 汪亭

## 老墙情结

穿过我家那条街道有一垛老墙。

墙上是一片形态各异的涂鸦，在蓝天之下格外耀眼，也常引得行人驻足观看，一个个托着腮帮子，若有所思的样子。渐渐，这墙成了我们那独特的风景。

童年时，老墙是属于我和几个小伙伴专属的风景，是我们坚决守护的地盘。每个周末的早晨，金灿灿的阳光下都会有我们嬉闹的身影，我们比谁吹的泡泡大，猜石头剪刀布，玩一切孩子都爱玩的过家家、老鹰捉小鸡……玩累了，就拉着手，靠在老墙上，闭上眼睛，让光点在眼皮上跳跃，在身上舞动。这些小精灵跃动的节奏就像是一曲曲轻柔却有力的催眠曲，我们就这样互相倚偎着，也依偎在老墙的怀抱里，进入梦乡……

后来，爸爸妈妈找到我们，一个劲儿地呵责我们把衣服弄那么脏，但我们还是遮着嘴偷偷地笑，暗地里交换着自己的零食；再回头看看老墙，他慈祥地看着我们，似乎也抚着胡子，正开心地笑。

而他身上那片涂鸦在阳光下，泛着温暖甜蜜的光泽。

陪我们的心甜了8年。

上了初中后，小伙伴们都搬家去

了四面八方，留我一人独守这老墙。我对这老墙似乎有着特殊的情感，每每上学，尽管家门口就有车站，但我还是会多走一点路，到老墙跟前看一眼，顿时心里就有了满满的学习的动力。考试考不好，我也会顺着这阳光的指引，来到我这熟悉亲切的老墙边。靠在墙上，一番倾诉之后是说不清的踏实与安心，仿佛前方再坎坷，再迷茫，我也可以坚定地走下去。

墙上我们几个小伙伴在分别前留下的“永远是好朋友”早已被翻新的涂鸦遮掩住，但我心里清楚，时间虽会抹去一切，但老墙会替我们留住一切。即使老墙不

再为我们专属，但老墙那段快乐美好的时光，那段特别却又不特别的童年永远属于我们自己。

再次经过老墙，有几个摄影爱好者正在为墙上的涂鸦拍照，我有一点不舍，但想想还是淡然地笑了笑，向前方迈去。我也在心里祝愿，这些喜爱老墙的人们可以获得属于自己的老墙记忆。

合肥市42中九(6)班 胡美文



## 梦想是隐形的翅膀

梦想是什么？

有人说是一眼清泉，一眼长流不息的泉水；有人说是一朵百合，一朵亭亭玉立的百合；有人说是一

条小路，一条回环曲折的小路；还有人说是一束阳光，一束暖意盎然的阳光……

曾几何时，天使在每一个孩子那稚嫩的心田里都悄悄地播下了梦想的种子。沐

浴着阳光，这颗种子如愿以偿地生根、发芽，日益成长。但随着时光的消逝，终于有一天，当我们不得不满怀忧伤地埋葬那天真纯洁的童心时，却猛然发现：同样一去不返的，还有那颗一直被小心地埋藏在内心深处的梦想的种子。

实则不然，在我们未曾察觉之时，这颗种子已不再满足于过于安逸的生活，它拼命地吮吸着养料，最终经过蜕变，它化作了一双翅膀，隐形的翅膀，陪伴在我们身边，引领我们飞往梦想的彼岸。

尽管它看不见，摸不着，透明到几乎可以让人忘记它的存在。但每当我们面对失

败而心灰意冷，那双看似无形却有形的翅膀传递给我们的温暖却总可以使我们暂时忘记一切的不顺心，让心灵回归到白纸。在它的保护下，我们不再担心风吹雨打，不再畏惧挫折与失败，嘲笑与白眼。明明知道它只是一份懵懂的憧憬——美好却又遥远，正如虚无缥缈的天上街市，我们却不再踌躇，义无反顾地选择走自己的路。因为我们懂得了梦想的价值因拼搏而可贵！

隐形的翅膀，让梦恒久比天长，留一个愿望让自己想象……

合肥市第四十五中学 九(7)班 刘贤玉

## 笔中星河

阳光暖暖地泻下来，转着笔，无所适从的感觉。

把笔贴在纸上，随意地一瞥，竟会出现白白的微光，很微小。笔披着银色大衣，这大概就是发光的缘故吧！把笔斜着转动，又会漾出一圈圈绸布似的白光。细看，里面有一个个小小的光点；远看，这样的光点聚合离散，卧在纸上，又像淙淙流淌的小溪，星罗棋布的海岛。

我瞪大了眼睛，没想到这小小的笔竟然有如此威力。阳光迫不及待地涌进窗口，小小的屋子里盛满了阳光。

浮现的，是白色一片，说它像雾吧，雾似乎太浓了，重重叠叠，不像它。说它像丝绸吧，绸似乎太稀了，均匀排列，也不像它。它的中心，也就是笔的附近，亮得最放肆，像控制着它们的首领。外围一圈圈的光，越来越弱。而那些小光点，已经影影绰绰。



旋转笔，似乎在转动一切，一切都随着首领在转动。我慢慢转着，一个个光点似乎有规律地在走。不知为何，我眼前似乎出现了一幅图画——光点旋转，似乎有了生命。无数个生命周而复始地旋转，像大自然变化的规律，似乎整个大地都奔涌过来，组成一个奇幻美丽的国度。

它让我拥抱了宇宙。中间的光点是太阳，外围一圈圈的是轨道。稍大点的是地球、火星、水星等，极小的是恒星或陨石……转动，是变化的宇宙。

一缕阳光，一张纸，一支这样的笔就能有如此能力，海纳百川，包容宇宙，且收放自如，大智若愚，不能不让人惊叹。

给它一点光，一张纸，一点自身能力，便可如此惊人。

那么给我一条生命，给我一些时间，给我一些……我便能做得更好吗？

小小的盛满阳光的房间，演绎着一个巨大的星河。

合肥市南园新村学校 应丽文 指导老师 廖颖杰